　　2017中级会计师《中级会计实务》冲刺班重点讲义：同一控制下的企业合并★★

　　注意：同一控制下企业合并的会计处理强调“账面价值”，而不是“公允价值”，合并方不确认付出资产的处置损益，并赚并亏均不确认损益，若发行股票方式取得，与发行价和市价均无关。

　　【例题2-计算题】A企业合并B企业，合并前和合并后，都受甲企业控制，B企业合并日所有者权益账面价值100万元，公允价值为120万元。

　　(1)A企业支付90万元，获取B企业70%的股权。(并亏)

　　则A企业确认的长期股权投资入账价值为100*70%=70(万元)，而投资支付了90万元，差额20万元应该调整资本公积：

　　借：长期股权投资 70(份额)

　　资本公积 20(并亏)

　　贷：银行存款 90

　　如果资本公积只有15万元，则另5万元调整留存收益(盈余公积和未分配利润)：

　　如果盈余公积只有3万元，则：借：长期股权投资 70(份额)

　　资本公积 15(并亏)

　　盈余公积 5(并亏)

　　贷：银行存款 90

　　借：长期股权投资 70(份额)

　　资本公积 15(并亏)

　　盈余公积 3(并亏)

　　利润分配—未分配利润 2(并亏)

　　贷：银行存款 90

　　(2)A企业支付60万元，获取B企业70%的股权。(并赚)

　　借：长期股权投资 70(份额)

　　贷：银行存款 60

　　资本公积 10(并赚)

　　【例题3-单选题】甲公司以定向增发股票的方式购买同一集团内另一企业持有的A公司80%股权。为取得该股权，甲公司增发2000万股普通股，每股面值为1元，每股公允价值为5元;支付承销商佣金50万元。取得该股权时，A公司净资产账面价值为9000万元，公允价值为12000万元。假定甲公司和A公司采用的会计政策相同，甲公司取得该股权时应确认的资本公积为( )万元。

　　A.5150 B.5200

　　C.7550 D.7600

　　网校答案：A

　　网校解析：甲公司取得该股权时应确认的资本公积=9000 × 80%-2000 ×1-50=5150(万元)。

